[bookmark: _GoBack]      Курсът CLIL /Сontent Language and Integrated Learning-Интегрирано преподаване на съдържание и език/ представя учебна методология, известна  от древността, но наименована  с този термин от финландеца Дейвид Марш през 1994г.Това е система, при която се комбинира овладяването на някакъв предмет на чужд език, като се съблюдава спазването на няколко основни принципа.
В методологията на CLIL те са известни като четирите C –та: Сontent, Cognition, Communication and Culture и винаги трябва да бъдат рамката при създаването и представянето на един успешен урок.
     Сontent/Съдържанието/ се отнася към предмета или темата на урока или курса, например история, математика, география или готварство.При планиране на урок по CLIL е важно да се има предвид овладяването на знания и умения с разбиране, а не само предоставянето на информация от учител на ученик.
     Cognition/Мисленето/ се отнася към придобиването на умения за критично мислене, което учениците да използват, за да навлязат по-добре в съдържанието на изучавания предмет, да решават проблемни ситуации, което рефлектира положително към цялостните им възприятия не само в училище, но и в живота.
     Communication/Общуването/ включва развиването на умения от учениците да изразяват своето лично мнение, мисли, отношение и изводи към изучаваното съдържание на съответния изучаван от тях чужд език.
Едновременното говорене и писане на чужд език по дадена тема насърчават учениците “да учат, използвайки езика и използвайки езика, да учат“.Тук е широко застъпена груповата работа, като целта е учениците да използват своя „автентичен“ език, а не само да помнят на теория граматическите правила или да говорят със заучени от учителя фрази.Ролята на учителя се свежда до това да ги води, да им помага, да ги насърчава да говорят.
     Culture/Културата/ като принцип на методологията CLIL се отнася към окуражаването на учениците да изучават традициите не само на обществото, от което произлизат, но и на глобалните културни традиции, което от своя страна улеснява тяхната адаптивност в глобалния свят.
     Курсът, в който аз взех участие, се проведе от  IPC Centre  в крайречното университетско градче Екситър и беше воден от гопожица Естер Томас – една изключително позитивна, мотивираща и умела млада преподавателка с приятно чувство за хумор, успокояващо и насърчаващо нейните курсисти.Тя влезе в ролята на учителя и на практика ни запозна с принципите на методологията, представяйки ни различни похвати в началното училище, което в Англия обхваща възрастта от 5 до 11 години.
     В клас, при преподаването на нов учебен материал, както и при затвърждаването  му изключително много се набляга на игрите, които съставляват около 60-70% от времето в един учебен час.Използат се разнообразни активности, които развиват фината моторика, критичното мислене, уменията за общуване и всичко това вплетено в неусетно усвояване и затвърждаване на нов учебен материал без децата да се чувстват принудени или напрегнати.
Всички тези принципи, вплетени в учебния час, подпомагат учениците да не бъдат „статични приемници“ на готова информация,  а активно да участват в нейното усвояване.
